

实现全面建成小康社会、建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福,既体现了今天中国人的理想,也反映了先人们不懈追求进步的光荣传统。实现中国梦必须走中国道路。这就是中国特色社会主义道路。

在1500年以来的世界历史进程中,西欧北美包括亚洲的日本最早跨入现代化门槛。尽管发展模式不尽相同,但有着“资本主义”的共同本质。开创世界历史,实现人类社会从农业到工业、从传统到现代的转变本来就是资产阶级的历史使命。但是,当中国被西方列强的炮声在沉睡中惊醒以后,发现已经在起跑线上输给了发达国家,而且失去了通过资本主义道路实现现代化的历史机遇,那种产生资本主义的社会环境也不可复制到中国。因此,为了实现国家的独立、人民的解放,“赶上别国人民”,必须另辟蹊径。经过长期探索与实践,中国共产党终于领导中国人民开辟了中国特色社会主义道路。这条道路来之不易,它是在改革开放30多年的伟大实践中走出来的,是在中华人民共和国成立60多年的持续探索中走出来的,是在对近代以来170多年中华民族发展历程的深刻总结中走出来的,是在对中华民族5000多年悠久文明的传承中走出来的,具有深厚的历史渊源和广泛的现实基础。(下转第三版)

习近平同非洲国家领导人举行早餐会时强调 中非关系发展没有完成时只有进行时

本报南非德班3月28日电 记者关晋勇 唐昊报道:国家主席习近平28日在南非德班同非洲国家领导人举行早餐会。与会各国领导人就中非关系、非洲形势深入交换意见,阐述政策主张。

南非总统祖马、安哥拉总统多斯桑托斯、科特迪瓦总统瓦塔拉、贝宁总统亚伊、莫桑比克总统格布扎、乌干达总统穆塞韦尼、赤道几内亚总统奥比昂、几内亚总统孔戴、乍得总统代比、埃塞俄比亚总理海尔马里亚姆以及阿尔及利亚议长萨赫拉、非盟委员会主席祖马等出席早餐会。

习近平首先表示,我借非洲国家领导人来南非参加金砖国家领导人同非洲国家领导人对话会机会,以早餐会形式同大家会面,听听非洲国家对发展中非关系的想法。

非洲国家领导人纷纷发表讲话,一致盛赞中非传统友谊。他们表示,展望未来,非洲是充满希望的大陆。非洲要实现可持续发展,必须挖掘潜力,发展农业,突破基础设施瓶颈,促进产业和贸易结构多元化,实现工业化和一体化。中非合作是建立在相互信任、互利共赢、互不干涉内政基础上的,中国的投资和援助有力促进了非洲国家经济和社会发展,受到非洲人民欢迎。事实证明,中国是非洲值得信赖的朋友和伙伴。所谓中国在非洲搞“新殖民主义”的说法没有根据。非洲国家希望借鉴中国发展的成功经验,不断加强非中合作,希望中国在国际场合继续为非洲仗义执言。非洲国家也将一如既往坚定支持中国。相信中国一定会



3月28日,国家主席习近平在南非德班同非洲国家领导人举行早餐会。新华社记者 兰红光摄

在非洲和平与繁荣事业中发挥更大建设性作用。中非关系一定会继续成为发展中国合作的典范。

在听取上述发言后,习近平发表了重要讲话。他表示,当前,非洲和平与发展事业处于新的关键阶段。非洲经济蓬勃向上,联合自强不断迈出新步伐,国际地位日益提高。同时,非洲求和平、谋稳定、促发展仍面临不少挑战。我相信,只要非洲保持和平稳定,积极探索符合自身实际的发展道路,非洲必将迎来更加光明的发展前景。

习近平指出,中非是休戚与共的命运共

体。历史反复证明,中国发展好了,非洲发展会更好;非洲发展顺了,中国发展会更好。当前,国际形势正在发生深刻复杂变化,中非关系发展既面临前所未有的机遇,也面临许多新情况新问题的考验。无论国际风云如何变幻,中国都将坚定奉行对非友好政策,永远做非洲国家的可靠朋友和真诚伙伴,努力为非洲和平与发展事业作出更大贡献。

第一,中国将永远做非洲和平稳定的坚定维护者,坚定支持非洲国家自主解决本地区问题,积极参与非洲热点问题的斡旋和解决,鼓励非洲国家通过对话协商解决问

第二,中国永远做非洲繁荣发展的坚定促进者。中国政府将积极采取措施,鼓励中国企业扩大对非投资,继续要求中国企业积极履行社会责任。

第三,中国将永远做非洲联合自强的坚定支持者。中方愿深化同非盟及非洲次区域组织、非洲发展新伙伴计划的合作,推进非洲一体化建设。

第四,中国将永远做非洲平等参与国际事务的坚定推动者。我们呼吁国际社会共同为非洲和平与发展事业发挥建设性作用。

习近平最后强调,中非关系发展没有完成时,只有进行时。我们愿同非洲国家一道努力,推动中非关系向更高层次、更广领域发展。

早餐会友好热烈,洋溢着中非友好的浓郁气氛。王沪宁、栗战书、杨洁篪参加上述活动。

当地时间27日下午,习近平主席夫人彭丽媛在南非总统祖马夫人恩盖马陪同下来到德班音乐学校参观。彭丽媛参观了学校钢琴教室和竖笛教室,欣赏了师生们和当地青年管乐队表演的古典音乐和具有浓郁民族风格的祖鲁族歌曲,并就音乐教育问题同师生们交流。这所学校旨在向残疾人等教授音乐技能,帮助他们融入社会,现有在校学生400名。

28日上午,彭丽媛在南非总统祖马夫人恩盖马陪同下来到距德班市区约35公里的祖鲁文化村,参观了具有祖鲁族特色的圆顶草房,了解祖鲁族文化习俗。当地艺术家表演了独具特色的祖鲁传统歌舞,欢迎中国客人。祖鲁族人口约1000万,是南非最大的黑人族群。

南非,德班。蓝蓝的天,蓝蓝的海。沐浴着金色的朝霞,数支车队沿着长长的海岸线,先后抵达北方海滩饭店。

这是中国代表团驻地。今天,中国国家主席习近平邀请非洲国家领导人,在饭店举行一场非同寻常的早餐会。

此刻,昨天举行的金砖国家领导人第五次会晤、金砖国家领导人同非洲国家领导人对话会等消息,已经登上了世界各大媒体显著位置。金砖热、非洲热、中国热……德班时间影响世界。

此时,习近平担任国家主席后的首次访问,在非洲已经进入第五天。新阶段,中国对非政策如何传承和发展?人们目光聚焦德班。

“听听非洲国家对发展中非关系的想法”,早餐会一开始,习主席就开宗明义,说明了举行这场早餐会的初衷。

“我们呼吁国际社会倾听非洲声音,尊重非洲意愿,发挥建设性作用。”早餐会进入尾声时,他再次点题。

倾听非洲声音——非洲大陆人民的诉求和期盼,更是中非“永远做可靠朋友和真诚伙伴”的生动阐释……

休戚与共的命运共同体

习主席请客人们一一落座。

铺着洁白桌布的大圆桌,布置得简洁、典雅。

14位非洲贵宾,有些是习主席的老朋友。这些年,中非政治互信不断深化、战略合作日益加深,领导人交往密切。

(下转第二版)

习近平会见巴西总统罗塞夫时强调 加强中巴合作是坚定的战略选择



罗塞夫 三月二十七日电 国家主席习近平二十七日晚在巴西利亚会见巴西总统罗塞夫。新华社记者 兰红光 摄

本报南非德班3月27日电 记者关晋勇 唐昊报道:国家主席习近平27日在德班会见巴西总统罗塞夫。

习近平表示,巴西是第一个同中国建立战略伙伴关系的发展中国家。中巴关系已超越双边范畴,战略性、全球性影响日益凸显。我们都把对方发展看做自己发展的机遇,把加强双边合作作为坚定的战略选择。中方高度重视中巴关系,愿同巴方一道,推动中巴关系成为经济全球化深入发展条件下新型国家关系的典范。

习近平强调,中巴双方要充分发挥各自比较优势,推动贸易和投资两个轮子一起转,扎实推进制造业、能

源、矿业、农业、基础设施建设、航空航天、科技创新等重点领域合作,促进产业对接,积极推动双边贸易多样化。双方要加强金融合作,稳步推进贸易本币结算。对合作中出现的分歧,要积极引导企业妥善应对。

罗塞夫表示,近年来,中巴关系取得长足进展,重要性日益上升。双方建立了合作机制,制定了共同行动计划,合作不断拓宽,中国是巴西最大贸易伙伴和第一大出口市场。当前,巴中深化战略合作面临新的机遇。巴方完全同意中方提出的合作设想,欢迎中国企业参与巴方通信、交通等基础设施大型项目,鼓励两国金融

机构合作。双方还要加强教育交流,推动巴西汉语教学。巴方愿同中方加强在二十国集团等多边框架内合作,共同推进国际货币体系和金融体系改革。

两国元首同意,积极探讨成立中巴工商论坛,促进两国企业合作。罗塞夫表示,巴方支持成立拉中合作论坛,推动拉中关系取得更大发展。王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加会见。

习近平会见印度总理辛格时指出 世界需要中印共同发展

本报南非德班3月27日电 记者马海亮 黎越报道:国家主席习近平二十七日晚在德班会见印度总理辛格。

习近平表示,中国和印度是两个最大的发展中国家,推动经济社会发展是两国共同的历史使命。世界有足够空间供中印共同发展,也需要中国作为世界经济增长的重要引擎。中印关系发展具有广阔前景。

习近平强调,中方视中印关系为最重要的双边关系之一,致力于推动中印战略合作伙伴关系不断向前发展。双方要保持高层互访和接触,用好各层次政治对话和磋商,加强战略和政治沟通。要扩大军队交流合作,深化军事和安全互信。要用好战略经济对话等合作机制,探讨基础设施建设领域大项目合作。要促进人文交流合作,扩大青年交流。要加强在联合国、金砖国家、二十国集团等多边组织内的协调和配合,相互支持对方参与区域合作进程,共同促进亚洲和平、稳定、发展。

关于边界问题,习近平表示,中印两国要发展和利用好中印边界问题特别代表机制,争取早日谈成公平合理、双方都能接受的解决框架。同时,继续维护边境地区和平安宁,不使边界问题影响双边关系发展。

辛格表示,印中都是文明古国,都拥有光明的未来。印度钦佩中国的发展成就,愿对华睦邻友好关系,实现两国共同发展是印度外交的优先选择。印方愿同中方继续保持高层交往和对话沟通,彼此尊重核心利益和重大关切,深化战略互信,加强在国际事务中的协调和配合,维护世界和地区和平稳定。印度奉行独立自主的外交政



3月27日,国家主席习近平在南非德班会见印度总理辛格。新华社记者 黄敬文摄

策,不会被用来作为遏制中国的工具。印方愿同中方共同努力,向世界证明,印中是合作伙伴,不是竞争对手。辛格表示,印方从两国关系的战略高度,遵循双方确定的政治指导原则,寻求两国边界问题的解决方案。印方

致力于维护两国边境地区和平安宁。辛格表示,印度承认西藏自治区是中国领土的一部分,不允许藏人在印从事反华政治活动。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加会见。